



'மக்கள் பணிபுரிந்த மாமனிதர்கள்' குறித்துச் சிறப்பான புதிவுகளை இளங்கோவன் செய்துவருகிறார். அவை அவசியமான சிறந்த பணியாகும். நவீன தொழில்நுட்ப வசதி > முகநடில் > இணையத்தளங்கள் புத்தக வாசிப்பை அருகிடச் செய்துவிட்டது எனக் கூறுகிறார்கள். ஆனால் புத்தக வாசிப்பு உடலுக்கும் உள்ளத்திற்கும் நன்மை தருவதாகும். முற்போக்குச் சிந்தனையுடனும் மாறாத இலட்சியப் பிடிப்புடனும் எழுதிவருபவர் இளங்கோவன். அவரது நூல்கள் ஆங்கிலம், இந்தி மொழிகளில் வளையாகி பல நாடுகளிலும் பாராட்டப்பெற்றுள்ளமை மகிழ்ச்சியளிக்கிறது." இவ்வாறு கடந்த 31-ம் திகதி ஞாயிறு (31 - 03 - 2019) இலண்டன் மாநகர் - ஈலிங் ஃரீ கனகதூர்க்கை அம்மன் ஆலய மண்டபத்தில் நடப்பெற்ற 'இலக்கிய மாலை' நிகழ்வுக்குத் தலைமை வகித்து உரையாற்றிய மதித்த எழுத்தாளர் கரவமை. தயாளன் குறிப்பிட்டார். இந் நிகழ்வில் 'கலாபிஷ்ணம் - இலக்கிய வித்தகர்' வி. ரி. இளங்கோவனின் 'ஈழத்து மண் மறவா மனிதர்கள்', 'என் வழி தனி வழி அல்ல, ஒளிக் கீற்று' ஆகிய நூல்களும் 'பாரதி நேசன்' வீ. சின்னத்தம்பியின் 'ஈழத்தின் வடபுலத்தில் கமயினிஸ் இயக்கத்தின் வளர்ச்சியில் தமிழ்ப்பணிகள்' என்ற நூலும் வளையிடப்பட்டன.

நிகழ்வில் எழுத்தாளர் மு. தயாளன் மலேமும் பசேகையில் குறிப்பிட்டதாவது: 'இலக்கியப் பாரம்பரியக் குடும்பத்தின் சரேந்த இளங்கோவனின் புலமையை அவரது கவிதை நூலில் கண்டு மகிழ்ந்தேன். அந்நூலில் யாரிடமும் அணிந்துரை பெறாது தரையத்துடன் அவர் எழுதியுள்ள முன்னுரை என்னக்கவரந்தது. அவர் கவிதைகள் காலத்தின் பதிவாகச் சிறப்பாகவுள்ளன. ஈழத்தில் மட;டும்லல் புலம்பெயர்ந்த நாட்டிலும் எழுத்தாளன் தனது படபுக்களை நூலுருவில்; வளிக்கொணர்ந்து மக்களிடம் சரேப்பிக்கப் பல அவதாரங்கள் எடுக்கவேண்டியுள்ளது. சிந்தனையில் வந்ததை எழுதி முடித்தல், ஒழுங்காக்கப் பதித்தல், அச்சகம் தடேிக் கொடுத்தல், பிழை திருத்தம்

பார்த்தல > அச்சுக்கபலியதைத் தடிக் கொடுத்தல, நபல்களதைத் தவேயான இடங்களில் சரேப்பித்தல, வளெயீ ட்டு விழாக் களனை ஒழுங்கு சயெ்தல, விமர்சனம் என்ற வகையில் பசேசாளர்களின் அறுவகைளகைக் கட்டெடுக் கொள்ளல், மிகுதி நபல்களவை ட்டில் அடக்கி வதைத்தல, மனவை - பிள்ளகைளின் நச்சரிப்பதைத் தாங்குதல - இப்படியான நிலமைகையெல்லாம் சமாளித்து எழுத்தாளன் தன்னளவில் திருப்திப்படவணேடியுள்ளது. இந்த அவல நிலதைதான் எம்மிடையே உள;ளது. இத்தகைய நிலயிலும் சளகைக் காது பல நபல்களவை வி. ரி. இளங்கோவன் தொடர்ந்து வளெயிட் ட்டுவருவது பாராட்டெடுக் குரியது" என்றார் .

ஊடகவியலாளர் எஸ்.கே.ராஜன் பசேசுகையில் குறிப்பிட்டதாவது: 'என்பள்ளிப் பருவம் முதல் வி. ரி. இளங்கோவனுடன் பழகி வருகின்றனே. அவர் ஒரு தகவல் பொக்கிசமாகத் திகழ்பவர். இலக்கியம், அரசியல் சம்பந்தமான எந்தச் சந்தகேங்களயும் அவரிடம் கட்டெடு நிவிர்த்திக் கலாம்;. அவை குறித்து ஆர்வத்துடன் விளக்கமாகக் கபறுவார். மறக்க முடியாத மனிதர்களின் பணிகள் குறித்துப் பதிவுகள் சயெ்த அவர் இன்றயை தலமைறகைக் கறேற பல படபைபுகளை, பதிவுகளை மலேும் தரவணேட்டும்" என்றார் .

இந்நிகழ்வில் சமபக்ச சயெற்பாட்டாளர் கருணலைங்கம், அம்பலவாணர் சிறிதரன், நடா சிவராசா, இரா[மனகோரன் ஆகியகோர் வாழ்த்துரை வழங்கினர். எழுத்தாளர்கள் மாதவி சிவலீ லன், நவயகோதியகோரடன்னம் ஆகியகோர் கருத்துரை வழங்கினர். நபல்களின் மூதற் பிரதிகளபைப் பொறியியலாளர் எ];. கனகசபாபதி பறெற்றுக் கொண்டார் .



Written by - இ. ஓவியா -

Wednesday, 01 May 2019 07:54 - Last Updated Wednesday, 01 May 2019 08:04

பத்மா இளங்கோவன் வளையிட சிறுவர் நூல்கள் ஒரு தொகையினகை கனகதூர்க்கை அம்மன் ஆலய மண்டபத்தில் நடபெற்றுவுரம் தமிழ் வகுப்பில் பயிலும் சிறார்கள் கனகத் தமிழ் ஆசிரியர் இரா[மனகோகரனிடம் வி. ரி. இளங்கோவன் வழங்கியமகை குறிப்பிடத்தககது.

